

出席全国少年儿童图书馆工作先进集体表彰会的
边远山区和少数民族地区代表事迹（摘要）

受社会尊敬的光荣劳动

深受蒙、汉儿童欢迎的 图书馆阅览室

内蒙古锡林郭勒盟图书馆儿童阅览室开办于1979年10月1日。该馆开办时即特别注意订购具有民族特点、科学性、知识性、趣味性、通俗易懂，适合少儿水平的读物。按照初中生和小学各年级学生知识深浅程度进行了安排。室内图书分类、编目，都设有蒙文专类，为蒙族小读者提供了方便。还设有蒙汉文专栏板报、墙报、登载漫画、格言名句、科学知识小品，图文并茂，深受小朋友们欢迎。同时和学校老师们联系，发动孩子们写学习心得，画图画，刊登在不同的栏目上，特别注重对蒙族儿童投稿的发表，对少儿优秀作品给与鼓励。引起了他们多方面的兴趣。

根据低年级小读者们最喜欢连环画的特点，工作人员为他们讲解内容，帮助研习文字，让孩子们练习说出一本书的内容，这样孩子们读起来认真，改变了只管图不看字的习惯。

对于小学高年级和初中生，着重推荐有益于他们学习科目，适合兴趣的图书，主动与他们谈心，了解其生活学习情况。不少儿童和图书馆的阿姨交了朋友。通过“五讲四美”教育，推荐针对性强的读物，和老师家长们密切配合，促使孩子改正不文明的言行举动，走上正路。

为培养少年儿童的道德品质，启发他们



的智力，满足其爱好和兴趣。图书馆购置了电视机，播送各种有益节目和蒙文专题节目，多次举办故事会，请解放军、公安人员、学校辅导员讲述“学雷锋、做好事”、“对越自卫反击战”和“加强社会治安”、“残废少年自学成材”等故事，取得一定的效果。每逢“六一”儿童节，馆际协作为孩子们准备蒙、汉文图书阅览，举办游艺会等活动；各校小朋友联合演出节目，两所民族小学的同学，演出有民族特色的节目；图书馆还举办有奖的智力测验、科学谜语、书谜、画谜等游艺活动。播送孩子们自己讲述的故事和自演的蒙汉节目。报纸为儿童联欢作专题报导，极大地鼓舞少儿图书室工作人员和蒙汉儿童读书上进的积极性。

贵州省宁南彝、回、苗族自治县 图书馆为高寒山区少年儿童送书

我县总人口中，苗、彝、回民居多，地处高寒山区，农村文化、经济落后。

1978年，文化馆购进约千册连环画，我和县城一小、二小十五个班的班主任联系，由他们推荐四十五名家境困难的学生，组成三人一组的读书班，每组分配50本画书，每天下午在城区热闹处摆摊租书，负责租书的小朋友，解决了学费，儿童们又能普遍看书，县领导很满意。1978年10月建立县图书馆，同时开辟了少年儿童阅览室。开办时十分简陋，在县工、青、妇、教育局、民委、科委的帮助下，购进了许多儿童读物，把少儿阅览室办了起来。一群群天真活泼的孩子，涌进借书，凳子不够，蹲在墙根，席地而坐，楼梯下、过道上，到处挤满了小读者。孩子们和我们熟悉起来，看不懂或不认识的字就问我们，我们象老师对学生那样认真地教孩子，家长称赞支持我们的工作，让孩子带小凳来看书。有的提前为孩子做好早点，让孩子早点进馆阅览。去年暑假开放展出书刊32种，连环画896本，受到小读者的热烈欢迎。由于这次取得经验，以后每逢节假日我们就开放露天儿童阅览室，并不断地改善条件和工作方法。四年中，暑假露天儿童读物展览，展出书刊16,849册。接待小读者76,983人。

我们得知本县有七、八所中小学没有财力开办图书室，广大师生借不到教研和学习图书资料。1980年我们把馆藏书籍，借给四所小学、一中、二中和宁威师范学校供师生阅读。同时帮助各校建立和健全学校的图书室。我馆派二、三人，携带图书到教室，每天轮换一个班。现已送到43个班级。农村少数民族（苗、彝、回族）居多，处于高寒山区，经济文化落后，20余万农村少儿终年看不到课外读物，知识十分贫乏。从1978年以来，县馆葛发惠副馆长和县文化局干部利用一切下乡机会帮助农村建立和辅导图书室。在苗族聚住的大寨、斗古生产队，彝族聚住的委打公社，民族杂居的松林、松山生产队和汉族聚居的黑泥公社等处建立了十四个图书借阅室。于人烟稠密靠近学校之处建室，

选定有文化的中、青年任管理员。除儿童阅读外还配有农业科技及文艺书籍，每个图书室每年来馆借书三、四次。

广西都安瑶族自治县图书馆 结合多种形式开发智力

解放三十多年来，在我们这个80万人口的少数民族山区县，还没有一所为儿童专设的文化活动场所。为改善儿童阅览条件，我馆向文化主管部门，提出专设儿童阅览室的请示汇报，得到县文化局的重视和支持，拨发经费购置桌椅设备；科协为少儿订购了报刊杂志，我馆也增添部分儿童读物，一个县规模的儿童阅览室终于办了起来。

阅览室开放后，读者很多，特别是儿童下课后，纷纷前来借阅，星期天不少读者站着看书，最多时达350多人次，最少时也有70—80人次。我们选派了两名管理员，由一位馆长分管，加强对青少年阅览室的领导。为方便儿童选阅读物，我们实行开架阅览，订出借阅规章制度，广泛宣传。同时关心儿童，了解他们的学习情况和爱好，进行遵守纪律，爱护公物等教育。

在“五讲四美”活动中，出现了不少小读者以雷锋为榜样，做好事，守纪律，认真读书，还帮助管理人员清点图书。我们就发扬这种可喜的积极因素，使儿童在学习中发挥自己教育自己的作用，依靠儿童群众进行图书管理。为使儿童充分利用课余时间读书学习，我馆坚持星期日及每天中午开放，阅览时间，每周不少于42小时。为培养儿童读书学习兴趣，发挥图书的作用，我们根据孩子们的特点，和学校配合，举办组织了下面的活动：

(1)讲、读结合 我们了解到儿童口头表达能力较差，开展了“星期日红花少年读书活动”，办法为先与学校少先队辅导员联系，以中队为主，吸收队外小朋友参加。选择优秀儿童读物，给学生阅读。每于星期六

队日活动时，以讲故事、朗诵讲演会等形式进行表演。由老师辅导，选出较好的同学，推荐到县图书馆举办的“红花少年读书活动”中进行表演。

(2) 读写结合 为培养少年儿童写作能力，在读书活动中，组织他们写心得，中学生写书评。由于读写结合，学生写作能力逐步提高。有的班主任反映，有些班的同学，由于看书多，写出作业词汇丰富，语言流畅。

(3) 加强阅读指导 我们除推荐好书外，还组织了专题报告会，让学生们正确地理解一些寓言、童话中所要阐明的问题，聘请老师作专题讲解，听讲的儿童们从中得到教益。

(4) 试卷展览 为促进课堂学习，我们举办了一百分试卷展览。从两个小学中征到本学期各年级阶段考试中百分答卷，星期日展出，参观者 587 人。展览鼓励了成绩好的同学继续努力，促进后进的同学努力迎头赶上。

(5) 开展智力游戏 根据青少年儿童爱好，结合书本知识，我们开展了以猜字谜、填空、想想看、趣味数学、填标点符号、成语谜、时事小测验等有关的开发智力活动，大大地活跃了气氛，启发了读书积极性。

辽宁阜新蒙古族自治县图书馆少年儿童阅览室积极做后进生的转化工作

最近在城镇 4 个街道办事处和 6 所小学建立了少儿图书活动站，在全县农村 34 个公社开展了少儿读书活动，流通了 10,000 多册少儿读物，两年图书流通 59,000 册次受教育面达 45,000 多人次。该馆办读书会、故事会、座谈会、辅导员会等 61 次；科技英语，蒙语培训班 10 期；培训少儿读书骨干 600 多人次；举办法制、新宪法和英雄事迹等报告会 5 次，7,800 多人次受到教育。

该馆在接待少年儿童入馆阅览工作中，打破了以从由学校推荐优秀生作为本室读者的成例，在馆务会上，讨论允许两个后进生入馆读书，并转变为好学生，加入少先队的事例，认识到对于后进孩子，更应加强教育，不应拒之门外，因而扩大了少儿阅览室的开放面。接着召开了六所小学辅导员和街道负责人会议，会上团县委和文化局领导号召各部门都要支持少年儿童阅览工作。该馆在六千多名学生中进行调查走访，找出 62 名品学最差的后进生以“好好学习，天天向上”为题材，进行正面教育，避免威吓压服，寓法制内容于形象教育之中，并吸收优秀生一同听讲，起到了效果。

这 62 名后进生中，大部分学习很差，经调查主要是受了“读书无用论”的影响，学习目的不明确。有的放学后要参加农业劳动，有的准备毕业后去工厂接班，或独生子教导不严，或学习基础差，自暴自弃。该馆针对这些问题，特请教育经验丰富的高中副校长做了《读书作用》的专题启发报告。讲明为什么读书，为谁读书，列举高士其、华罗庚、陈景润等现代科学家勤学成功的事例，说明学习不好的原因在于不用功，不是因为脑子笨。鼓励他们树立为实现四化，振兴中华的远大理想，发愤读书。另外，组织他们参观化肥厂，举行座谈会，观看了团县委、科协为这些孩子放映的《我们从小爱科学》《太阳能的应用》等电影。经多方面的配合教育，孩子们纷纷表示要迎头赶上，他们多数已成为勤奋读书的学生。另外，该馆配合学校教学，为 21 名蒙族后进生举办短期蒙文学习班，为一部分英语差的后进生，举办了英语学习班，对写作能力差，历史知识不够以及数学成绩差等学生，该馆推荐必读的《语文学习》、《趣味数学一百题》、《数学游戏》等针对性书籍，有效地配合学校教学，老师反映很好，目前这 62 名后进生中已有 34 名加入少先队，4 名升入了中学。

买买提牙科甫同志

喀什市托热雅瓦克位于新疆南部，是一个维吾尔族聚居，富有民族特色的城市。托热雅瓦克居委会处在市中心，居民中有80%的孩子没上过学，由于无人管教，儿童们身心得不到健康发展，常常流散街头，有时甚至影响社会治安。很多家长和学校教师要求居委会把管教未入学儿童的工作抓起来。

买买提牙科甫同志，1981年调任托热雅瓦格居委会主任以来，鉴于家长们强烈反映，同时受到中央和自治区有关领导多次提出各级党政部门要关心儿童健康成长等指示的启发，提高了对教育下一代重要性的认识，把这项任务放在极其重要的位置，决心把街道文化室办起来，使之成为培养少年儿童科学文化知识和道德品质的有益阵地。

建室初期，场地、设备、经费等无着落。他依靠群众，自力更生，战胜困难，以坚强的毅力，落实了这些问题，聘请了经验丰富、热爱儿童阅览室工作的一位退休老教师当助手；腾出居委会两间办公室供儿童阅览文娱活动；并奔走求援，落实了图书设备和文体活动用具，于1981年“六一”节，正式开放了街道儿童文化室。

把这个文化阵地办成向儿童们进行共产主义思想教育活动场所，是首要的任务。买买提牙科甫同志，动员并取得家长们的协助，他根据儿童们的心理状态，吸引并组织儿童们来文化室开展多种文体活动，儿童们川流不息地涌进了文化室，接着逐步引导孩子们把精力投入学习。针对没有文化，学习困难的特点，他组织了扫盲识字班，自己和其他同志轮流讲课，循循善诱，既当图书管理员又当老师，是儿童们的好友，极大地吸引着儿童，自觉地参加学习的越来越多，原来到经文学校的20名孩子也都回来了。除文化课外，每周星期三上政治课，进行共产主义道德、遵纪守法、民族团结、热爱党、热

爱祖国、热爱社会主义制度等政治思想教育。还请公安部门的同志讲课，在讨论中，使孩子们谈心得体会，启发点燃了他们心灵上共产主义精神文明的火花。学雷锋树新风的好人好事不断出现。

买买提牙科甫同志为办好儿童文化室夙里来雨里去，出力流汗，废寝忘食，他既抓居委会，又抓儿童文化室，工作繁忙，十分劳累，终于取得了优异的成绩，受到地、市、区、街道各级党政部门的表扬。一年内得到六面奖旗、奖状和物质奖励，获得全市标兵儿童阅览室光荣称号，群众称他为教育培养儿童的园丁。

张淑兰：为了祖国的希望

张淑兰同志自一九七七年调文化馆工作以来，一人兼作三员：读书辅导员、保管员、出纳员，从不叫苦叫累，被人们誉为埋头苦干的老黄牛。她曾先后多次被评为先进工作者。出席过县、州文化系统表彰大会。这两年馆里人多了，但她的任务并没有减少，今年她负责四个文化站的读书辅导，都受到称赞。

一九八一年五月接受儿童图书阅览的任务后，尽管条件很差，可是她却信心十足，亲自动手收拾房子，请来木匠修旧利废，乒乓球台当桌子。不到半个月，三间库房整理得焕然一新。

开门这一天，孩子们象潮水般涌进阅览室，活象蜂窝里捣了一杆子，吵吵嚷嚷地使人束手无策，张淑兰同志并没有因而气馁，她一面根据情况制定阅读规则、印发阅览证；一面和学校取得联系，把读者按年级分开，每班由同学自己管理自己，终于使混乱现象有所好转。在此基础上，她又根据读者需要积极购买各类读物。文教科领导看到这项工作对孩子们帮助很大，也拨款添置图书。

张淑兰同志很重视对程度不同儿童的辅

导工作，她给幼儿班介绍《看图识字》、《看图说话》穿插讲故事，对低年级学生给介绍看《小朋友》、《儿童时代》，对中高年级启发他们多看《少年科技》、《我们爱科学》、《少年文艺》、《儿童文学》等。有时还选出少年报上登载的数学题让大家一起去做，进行必要的辅导；有时又有目的地介绍青少年刻苦学习和名人故事。如宋庆龄逝世后，组织儿童学习了《宋庆龄的生平》，新疆少年赵爽作文获国际竞赛奖后，组织少儿学习赵爽的文章和她的刻苦学习故事。有时她还给少儿们作科学知识辅导，推荐各种科普文章。发现有的孩子不认真学习时，她便采取提问、抽查办法来教育他们。根据少年儿童活泼好学的特点，阅览室还开展了各种有益活动，先后进行过三次作文比赛，两次少年儿童画展，一次乒乓球比赛和春节灯谜游艺会，对优秀作品和先进个人颁发了奖品。

张淑兰同志虽然患有深度眼病曾住院开过刀，但天大的困难在她的一颗炽热的事业心中全被冰消瓦解了。正如她在黑板上写过的一首小诗那样：

也许——
当你长大，
成为栋梁，
我已进入老年。
但无论怎样，
我还是种下这
遥远的希望。
哪怕有一天，
我化为分子，
也要溶于你脚下的土壤。

“四人帮”给青年一代思想上种下的恶果也直接影响着少年儿童。张淑兰非常注意做好这方面的转化工作。一次她发现一个十三、四岁的男孩子看书时，情绪消沉，经常独自坐在角落里，默默无闻，经了解，他因学习不好，没考上中学，他家里都是体力劳动

者，没时间、没办法管教孩子，因此，他就学会了吸烟、喝酒等恶习，进过派出所。张淑兰了解到这些情况，及时进行了家访，取得家长支持，然后又给这孩子介绍了有针对性的书籍。当他读了“伊索寓言”中的《小偷和他母亲》后，终于悔悟了，从此每天早上，阅览室一开门，他就进来帮助打扫卫生，整理书报，然后静悄悄地坐下来认真看书。这个孩子转变了，家长非常感激。在这一事实的感召下，十多个儿童的家长也带着儿子来要求领取阅览证，把孩子交给张淑兰，请她帮助教育。

“五讲四美”活动开展以来，儿童阅览室及时张贴了“文明礼貌树新风，五讲四美育新人”的醒目标语和新人新事的图片。张淑兰及时抓住这些生动的教材教育儿童，并主动带孩子们打扫卫生，参加义务劳动，帮助孤寡老人做好事。阅览室还办了小黑板报，专门表扬那些好的同学。有一次她看到一个小读者把一本书装在口袋里悄悄拿走了，她当时没动声色，第二天就组织孩子们讨论什么是“行为美”？那个孩子对照自己，当众检讨自己拿书的错误。第二天就把书送了回来。从此以后，拿书的现象基本上杜绝了。现在都是小读者自己到书架上取书，有的孩子还把拾到的钱和东西主动交到儿童阅览室。

张淑兰同志在少儿阅览工作的两年中，真正做到了一密、二细、三勤：一密即，密切家长、学校和团委、妇联、科委有关单位的联系，和他们一同教育孩子。二细：心细、工作细，儿童阅览室的工作既是老师又当保姆，既关心孩子的教育又关心孩子的生
活。三勤：嘴勤、手勤、腿勤。既要说到，又要以身作则起示范作用，正因为如此，儿童阅览室在孩子们心中享有很高的威信。有个同学在他《儿童阅览室就是好》的作文中写道：“每当节假日和放学后，我的心就飞到儿童阅览室……她象一块巨大的磁体在吸



引着我”。儿童阅览室已经自然地成为孩子们的第二课堂和第二家庭。张淑兰同志成了他们的校外老师和母亲。

朴海淑：光荣的职责

我是从一九七九年下半年才开始做少年儿童图书馆阅览工作的。几年来，我克服困难，努力学习，按照各级领导的要求，依靠全馆同志，为少年儿童“多读书，读好书”做了一些工作。

一、热爱和关心少年儿童的健康成长

刚来图书馆，馆长就分配我负责儿童阅览工作，这项工作在我们这个边境县城，还是一项新的工作。我看到县城里的小学生每到放学，做完作业满街跑，打打闹闹、游游逛逛。有时刮风下雨，不少孩子就都到图书馆来，要求看小人书。我觉得能让孩子们有一个好的课外阅览场所，既增长知识，又陶冶他们的情操，是一件大好事。

把儿童阅览阵地办起来之后，小学生天天成群结队地挤到阅览室里来，争椅子，抢书本，我从心里感到，由于“四人帮”的干扰破坏，孩子们的精神生活太贫乏，孩子们能到阅览室里来，就说明他们有读书的兴趣，有求知的欲望，我们只能利用他们的热情，加以引导。

我对来阅览室的孩子们耐心讲解阅览要求，耐心地劝说那些不守纪律的孩子，给每个孩子安排好座位，主动地给孩子们调换图书，使孩子们逐渐熟悉环境，喜爱阅览室，

有的孩子对我的批评不能接受，走出图书馆的时候，站在门口骂我，我也不生气，孩子毕竟是孩子啊！下次再来的时候，我还是笑着迎接他们。孩子们看我不记“仇”，也就不好意思再闹了。这样，我逐渐地在孩子们的心目中有了威望，他们也把我看成他们的大朋友。阅览室的秩序逐渐好起来。

我们的阅览室只有五十个座位。有时，刮风下雨，或天气太冷，我都主动把等在外面的孩子请进屋来，不让他们健康受影响。每班阅览之后，我都再三嘱咐他们要认真完成老师留的作业，不要到马路上乱跑，不要下河洗澡。由于我把自己的感情都倾注在孩子们身上，孩子们也非常尊重我。一九八一年三月，县第二小学聘请我当了他们的校外辅导员。我就把这当成自己的很大的荣誉，把这个班级当成自己的家。班上的桌椅坏了，我和爱人去给修理。墙壁脏了我们又去给班级粉刷墙壁。孩子们在街上见了我，都要庄重地给我敬礼，亲切地问候：“老师好！”我看到通过阅览活动，同学们都成了爱学习、懂礼貌的好孩子，心里真高兴。

二、不断学习提高为孩子们服务的本领

我虽然做过几年幼儿保教工作，但却没受过专门教育，文化水平和图书馆工作的专业水平都比较低。做好少年儿童阅览工作，只凭朴素的爱孩子的感情，只靠一股热情，是很难把工作做深入，做出成效的。

为了加强自己对少年儿童阅览工作的认识，我学习了中央，省对这项工作的指示；搜集了不少外地开展阅览工作的经验。这样，就使我对自己的本职工作、提高了认识。

没有工作经验，我就向书本学习。几年来，我读了《儿童心理学》、朝文版的《小学校教员》等理论书籍，也看了一些有关儿童的科学知识、语文、数学的参考书，并且向有经验的同志学习。镇里有一个模范校外辅导员，是个退休老师。我几次向她请教，还

看她带领孩子们搞活动；有时，我还到县幼儿园，看人家怎样组织活动；参加小学校的图书讲评活动，向老师们请教。逐渐使我对少年儿童的活动规律和活动方式也有了认识和提高。

原来，孩子们来图书馆阅览，多半是随便来，随便走。以后，为了多容纳些孩子，才开始给学校排场次，每场二小时。我发现许多孩子看一会，就不愿坐下来。我一琢磨，原来孩子们上课是四十五分钟一节，让孩子们连续二小时，精神和体力都受不了。于是，我就改为一小时一场，不仅增加了阅读效果，而且还可多增加两个阅览场次。现在，每天阅览室可以接纳二百多个读者。

为了提高阅读效果，我在孩子们中间开展了读好书，写心得的活动。我专门给孩子们讲了作文知识。一些班级的老师也利用这一活动，有意识地提高孩子们的阅读能力和写作能力。我把孩子们的心得、读书笔记选好的贴在阅览室的墙上，办成定期墙报进行展览交流。这样，孩子们的阅读兴趣更浓了，写作水平也提高很快。

三、开展多种形式的儿童阅览活动

我们图书馆的阅览室只有三十平方米，条件也很差。因此，我们把阅览室活动和馆外的活动结合起来进行。

一是把阵地阅览和建立图书流通站相结合。我们阅览室的少儿活动开展起来之后，受到各学校的欢迎。老师们都希望自己班的孩子能到阅览室阅读。一次，镇郊五大队的团书记，把孩子们组织起来，排着队走

五、六里路来阅览室。我感到这样对农村的孩子太不方便，就建议他们大队建立了少年儿童图书流通站，我们定期给他们轮换，扩大了社会上少年儿童图书阅览的阵地。

二是把读书、课外活动和思想教育相结合。我担任了县第二小学四年二班的校外辅导员。第一次中队活动时，我给同学们讲了雷锋成长的故事，并送去了六十本书，在班级建立了一个图书角。

在社会和学校组织的各项政治和思想教育活动中，我总是组织同学们读有关的图书，并照着书上说的去做。例如在全民礼貌月活动中，我们读了有关雷锋做好事的书，并和同学们一道到社会上做好事，到军烈属家演节目；到客运站、商店打扫卫生。这样，我们班级好人好事不断出现。

三是把课外阅读与课堂教育结合起来。课外阅读，除了有思想教育作用之外，还在于它能提高孩子的思维能力，扩大他们的知识面。所以，我在指导孩子们读书时，尽量把他们从单纯的兴趣出发，引导到读一些与学习有关的书，象《中小学作文选》、《朝鲜语句子分析》、《趣味数学》等等。这不仅丰富了教学内容，也提高了同学们的学习兴趣。

由于我把课外读书活动和学校的各项活动紧密结合起来，学校领导和老师都很欢迎，我的家成了孩子们的活动站。每天，孩子们都到我家写作业，看书。我也经常检查他们的作业，介绍他们看与当天作业有关的课外读物，督促他们把课程学好。现在，不仅孩子们跟我有深厚的感情，老师、家长都感到我当校外辅导员，他们很放心。

现在，我感到少年儿童阅览工作很有意思，也很光荣。我现在的工作，好多还停留在朴素的责任心和工作热情上。今后，我要继续按照上级的要求，努力提高认识水平，理论水平，向兄弟馆学习，把这项培养革命事业接班人的工作做好。

